
  

N I E D E R S C H R I F T

über die öffentliche Sitzung des 
Ortsbeirates des Ortsbezirkes Wiesbaden-Breckenheim

am Dienstag, 24. Mai 2011
Vereinshaus Breckenheim, Lärchenstraße 2, 

Wiesbaden-Breckenheim

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 21:10 Uhr

Nach Eröffnung der Sitzung stellte der Vorsitzende die form- und fristgerechte Ladung gemäß § 58 
Hessische Gemeindeordnung (HGO) und die Beschlussfähigkeit gemäß § 53 HGO in Verbindung 
mit § 82 HGO fest.

Von der Verwaltung waren anwesend:

Herr Kern (Ortsverwaltung Breckenheim)
Herr Bäder (Amt für Grünflächen, Landwirtschaft und Forsten)

Ferner anwesend:

34 Bürgerinnen und Bürger
2 Pressevertreter
Ausgeschiedene Mitglieder des Ortsbeirates:
Gabriele Schwarzloh und Martin Schmidlin
Stadtverordneter Rainer Pfeiffer

Die Niederschrift umfasst 5 Seiten.

Anlagen, die der Niederschrift beigefügt sind:

-  Tagesordnung ohne Anlagen
-  Anwesenheitsliste
-  Beschlüsse Nr. 0023 bis 0029

Scharf Kern
Ortsvorsteher Schriftführer



Seite 2 der Niederschrift über die Sitzung des Ortsbeirates des Ortsbezirkes
Wiesbaden-Breckenheim am 24. Mai 2011

Beschl. Vorlagen Antragsteller
Nr. Nr.

Beratung und Abstimmung gemäß § 61 HGO
_____________________________________________________________________

Tagesordnungspunkt 1

0023

Geschäftsordnungsangelegenheiten

Tagesordnung

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt.

Niederschrift 

Der Niederschriften werden in der vorliegenden Form zugestimmt.

Mitteilungen

1. Herr Scharf teilt mit, dass der 3. BA am Dorfplatz abgeschlossen wurde
2. Herr Scharf stellt fest, dass es zum Dreck-Weg-Tag eine gute Beteiligung gab
3. Herr Scharf teilt mit, dass der neue Fahrkartenautomat installiert wurde
4. Schreiben von Stadtrat Prof. Dr.-Ing. Pös vom 01.03.2011 betreffend des 

Fahrgastunterstandes am Friedhof
5. Herr Scharf teilt mit, dass am Pfingstborn von der CDU und dem HVV Sitzbänke ausgetauscht 

wurden
6. Die vom Ortsbeirat finanzierte Sitzgruppe an der Schutzhütte wurde auch installiert. Die 

Vorgängersitzgarnitur ist von einer unbekannten Gruppe restlos verfeuert worden
7. Herr Scharf berichtet von der Feuerwehrtestfahrt in Breckenheim. An den folgenden Bereichen 

gab es Probleme, das Fahrzeug entsprechend zu rangieren:
- Am Rathaus/Alte Dorfstraße
- Mönchgasse/Alte Dorfstraße
- Rieslingstrasse zwischen Hellgasse und Traubenstraße

8. Schreiben von Stadtrat Goßmann betreffend der Einladung zur Eröffnungsveranstaltung 
Teenietreff in Breckenheim am 31.05.2011

9. Schreiben von Stadtrat Prof. Dr.-Ing. Pös vom 07.04.2011 betreffend der Verbesserung der 
Erkennung des südlichen Kreisels Breckenheim

10. Anfrage von Herrn Thiel betreffend des Parkens hinter der Bake Am alten Weinberg/Karl-
Albert-Straße.
Der Ortsbeirat möchte, dass eine Anordnung von schrägen Parken mittels Zusatzschild oder 
Markierung geprüft wird.
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Beschl. Vorlagen Antragsteller
Nr. Nr.

Beratung und Abstimmung gemäß § 61 HGO
_____________________________________________________________________

Tagesordnungspunkt 2

0024

Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder

Herr Scharf verabschiedet die ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder

 Frau Gabriele Schwarzloh und

 Herrn Martin Schmidlin

mit einem Ortsgerichtssiegel, Urkunde und Präsenten.

Tagesordnungspunkt 3

0025

Sachstand Friedhofserweiterung

Herr Bäder, Amt für Grünflächen, Landwirtschaft und Forsten, teilt mit, dass die Ausschreibung 
kurzfristig erfolgt. Abgabeschluss für die Angebote ist der 05.07.2011.
Die Vergabe ist für Anfang August geplant, der Baubeginn soll Mitte August mit einem Spatenstich 
erfolgen.
Bei einer geplanten Bautätigkeit von 2 Monaten wird die Erweiterung im Oktober beendet werden.

Tagesordnungspunkt 4

0026 CDU/SPD-Fraktion

Ausbau erneuerbarer Energien

Der Magistrat der Landeshauptstadt Wiesbaden wird gebeten, mögliche Potenziale für Breckenheim 
zu suchen, um erneuerbare Energien zu gewinnen. 

Der Ortsbeirat Breckenheim befürwortet die Bemühungen des als stellvertretenden 
Aufsichtsratsvorsitzenden der Kraftwerke Mainz Wiesbaden (KMW), Herrn Oberbürgermeister Helmut 
Müller, bei der Stromversorgung der KMW auch verstärkt die Nutzung von regenerativ erzeugten 
Strom zu prüfen. 

Wir denken dabei z. B. an Photovoltaikanlagen auf öffentlichen Gebäuden, auf dem Schutzwall 
entlang der A3, Energiegewinnung aus Geothermie-Verfahren und auch an Windkraft. 
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Beschl. Vorlagen Antragsteller
Nr. Nr.

Beratung und Abstimmung gemäß § 61 HGO
_____________________________________________________________________

Der Ortsbeirat Breckenheim stellt sich vor, mögliche Vorhaben in enger Kooperation mit dem Main-
Taunus-Kreis zu verwirklichen. 

Sofern diesbezügliche Planungen die Gemarkung Breckenheim konkret berühren, bittet der Ortsbeirat 
Breckenheim den Magistrat um frühestmögliche Informationen, um den Bürgerinnen und Bürger 
ausreichend Gelegenheit zur sachlichen Mitwirkung zu geben.

Bei der Errichtung von Anlagen regenerativer  Energieerzeugung spielen Umwelt-, Natur- und 
Lärmschutz bei der Akzeptanz der Bürgerinnen und Bürger eine wichtige Rolle. Da die Gemarkung 
Breckenheim z. Z. ein öffentlich diskutierter Standort für eine mögliche Windkraftanlage ist, halten wir 
eine frühzeitige Bürgerbeteiligung und sachliche Auseinandersetzung für unverzichtbar. 

Die Ankündigung des Umweltamtes bei der Informationsveranstaltung am 31. März in Breckenheim, 
auf dem Dachskopf einen Standort für 6 Windkraftanlagen zu prüfen, hat die Bürger in helle Aufregung 
versetzt. Allein die Erwägung, eine Fläche von ca. 40000m² in einem biologisch einmaligen und 
hochwertigen fast 200 Jahre alten Laubwald für dieses Vorhaben zu roden, können wir nicht 
nachvollziehen.

Die Vernichtung dieses ökologisch gewachsenen Gebietes, von denen es in Deutschland nur wenige 
gibt, bedeutet eine Maßnahme, die in keinem Verhältnis zu der Erzeugung von ca. 2% des 
Wiesbadener Strombedarfs steht.

Wir hoffen, deutlich gemacht zu haben, dass wir nicht nach dem St. Floriansprizip handeln. Wir wollen 
helfen, erneuerbare Energien zu finden und werden uns vernünftigen Vorschlägen bestimmt nicht 
verschließen. Windkraftanlagen auf dem Dachskopf lehnt der Ortsbeirat ab.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Tagesordnungspunkt 5

0027 11-V-04-0001 Stadtrat Prof. Dr.-Ing. Pös

Fahrplanwechsel am 11.12.2011

Der Ortsbeirat Wiesbaden-Breckenheim nimmt die Sitzungsvorlage zustimmend 
zur Kenntnis.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 1 Enthaltung
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Tagesordnungspunkt 6

0028

Verfügungsmittel

Der Ortsbeirat finanziert aus seinen Verfügungsmittel

1. Das KIBIZ für die Anschaffung eines PC´s und eines PC-Tisches mit einer Summe in Höhe von 
752,20 €

2. Die Übernahme der Kosten für Blumenpräsente von Breckenheimer Mitbürgerinnen und 
Mitbürgern bei Jubiläen (ab Gold- und Diamanthochzeit) und für besondere Geburtstage (für 
80, 90, 100 Jahre) in Höhe von bis zu 250 € für das Jahr 2011 (2 x 125 € für örtliche 
Blumengeschäfte).

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Tagesordnungspunkt 7

0029

Verschiedenes

Der Ortsbeirat tagt im Jahr 2011 am

28.06. um 19.30 Uhr
13.09. um 19.30 Uhr
08.11. um 19.30 Uhr

im Vereinshaus, Lärchenstraße 2.
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